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ДЕРЖАВНИЙ КОРДОН, ЯК ЗАСІБ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ІСНУВАННЯ 

 СУСПІЛЬСТВА ТА ДЕРЖАВИ 
 

АНОТАЦІЯ. Вступ. У статті розглянуто питання державного кордону, як одного із елементів, що забез-

печує існування суспільства і держави. На сьогодні питання державного кордону э досить важливим не тільки з 

точки зору збереження суверенітету держави, а і з теоретичної сутності. Кордон виступає засобом автентичнос-

ті, об’єднання, визначення сфер дії органів влади, державних інститутів, сфери дії права, гарантій безпеки то-

що. Тобто саме ним визначається межі існування усіх елементів, що належать державі. Тоді постає питання 

визначення сутності державного кордону, як засобу забезпечення існування суспільства та держави. 

Короткий зміст основних результатів дослідження. За для дослідження визначеної теми були розгляну-

ті основні компоненти, які визначають складову предмету дослідження. А саме було розглянуто питання суспі-

льства, держави та кордонів держави, що є основним елементом даного явища. Визначено, що суспільство це 

сукупність які проживають на спільній території та пов’язані спільними інтересами. Державу визначено, як 

політико-територіальну організацію суспільства на конкретній території, де діє правова система, існують орга-

ни влади, система оподаткування, армія, а також факультативні елементи так, як: прапор, герб, гімн, грошова 

одиниця, мова. Державний кордон виступає об’єднуючим елементом суспільства та держави, а також ознакою 

яка гарантує єдність існування членів суспільства на певній території та сферу розповсюдження влади органів 

держави, правової системи. 

Висновки. Дослідивши наукові погляди та здійснивши аналіз отриманих результатів було встановлено 

зв'язок державного кордону із ключовими складовими дослідження, а саме суспільством та державою. Визна-

чено, що суспільство є першочерговим явищем яке зумовлює виникнення держави, як засобу організації його 

членів та управління ними. Право виступає засобом впливу держави на суспільство шляхом регулювання суспі-

льних відносин. Державний кордон є основним елементом державного явища, що визначає межі існування 

держави в якій проживає суспільство (тобто також визначає межі існування суспільства) та сферу дії права, ти 

самим виступає засобом забезпечення існування суспільства та держави.  
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Постановка проблеми. Питання держа-

вного кордону, враховуючи існування військо-

вого стану в Україні та військові конфлікти у 

багатьох інших країнах, є досить актуальним. 

Кордон визначає межі безпеки, суверенітету, 

сферу розповсюдження політики держави, дії 

права тощо.  

Досить часто кордон та його безпека ро-

зглядаються з точки зору території та необхід-

ності її захисту від фізичного збройного впли-

ву. Але ця проблема є більшою, а ні ж лише 

фізичне вторгнення. Дійсно, питання загарб-

лення території існує тривалі роки з виникнен-

ня держав, але окрім фактичної втрати терито-

рії, ресурсів тощо, втрачається сфера впливу 

влади на населення, сфера дії права на відпо-

відній території, реальна дія правових норм, 

неможливість повноцінного виконання держа-

вою взятих на себе зобов’язань перед її грома-

дянами, що залишаються на окупованій тери-

торії тощо.  

Саме державним кордоном встановлю-

ється межі існування всіх ознак, що вміщує у 

собі держава (органи влади, населення, право-

ва система тощо), що гарантує існування та 

розвиток суспільства..
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Тому, постає питання яку роль відіграє 

державний кордон для держави, суспільства 

тощо. Аналізуючи значну кількість наукової 

літератури, а саме пов’язаної із вивченням 

держави, науковці стверджують, про те що 

постійним елементом, який є ознакою держави 

це її кордон. У разі відсутності чітко окресле-

них меж існування такого суспільного утво-

рення, не вдається можливим визначити її, як 

суб’єкта права у зовнішніх та внутрішніх від-

носинах. Окрім того не можливо визначити 

сферу дії повноважень органів влади, як дер-

жавного так і місцевого значення, а також 

сферу дії правової системи держави. Окрім 

цього постає проблема встановлення сфери 

розповсюдження статусу громадянина держа-

ви через відсутність конкретно визначеної 

території існування самої держави. Все це під-

тверджує не можливість існування такого 

явища, як «держава» без конкретизації її кор-

дону, що визначають межі її утворення та дії. 

Це у свою чергу ставить під питання можливо-

сті існування влади, населення певної країни. 

Тому державний кордон хоч і досить загаль-

ний елемент, який є однією із ознак держави 

але його відсутність ставить під питання існу-

вання в загалом такого явища, як держави та 

суспільство.  

Виходячи із цього слід розглянути осно-

вні елементи досліджуваного питання за для 

встановлення сутності визначеної наукової 

проблеми. Яка полягає у встановленні сутності 

значення державного кордону, як засобу за-

безпечення  існування суспільства та держави.  

Стан наукового дослідження теми. Ро-

зглядаючи наукове питання, що  стало предме-

том дослідження даної статті, можна прийти 

до висновку, що воно є досить новим та не має 

конкретних наукових досліджень, які могли 

комплексно його охопити. Питання сутності 

суспільства є предметом дослідження багатьох 

вчених, дослідників які представляють соціо-

логічну науку, а саме: Аблов А. Ф., Дворецька 

Г. В., Макс Вебер, Черниш Н., Козирєв М. П. 

та інші. Державу розглядали такі наковці, як: 

Тополевський Р. Б., Цвік М. В., Білозьоров Є. 

В., Саміло Г.О., Волинка К. Г. та інші. Держа-

вні кордони розглядали такі науковці: Задоро-

жний О. В., Клімова Г. П., Скакун О.Ф., Міку-

ліна М. М.. 

Мета. Метою даного дослідження є ви-

значення сутності державного кордону, як 

засобу забезпечення існування суспільства та 

держави шляхом аналізу основних складових 

даного питання, а саме: встановлення онтології 

суспільства, як першочерговому елементу, що 

зумовлює виникнення та існування держави; 

встановлення сутності держави виходячи із її 

ознак; комплексно проаналізувати значення 

державного кордону, як першочергової ознаки 

держави; становлення зв’язку державного кор-

дону з існуванням суспільства та держави.  

Основні результати дослідження. Пе-

рші держави із визначеними межами їх існу-

вання почали виникати багато століть потому. 

Обумовлення виникнення держав відбулось 

завдяки існування суспільства та його розвит-

ку у соціальному, політичному, управлінсько-

му, економічному, культурному тощо плані. 

Даний розвиток багато в чому досягається за 

рахунок спільної праці його членів, їх прави-

льній організації та управління суспільством. 

Тому постала потреба у встановленні чітких 

меж існування суспільства, тобто території, на 

якій розповсюджуються легітимізовані, а піз-

ніше легалізовані правила поведінки, існують 

органами влади, система оподаткування тощо. 

Тобто саме суспільство зумовило виникнення 

держави зі всіма ї ознаками.  

Суспільство є у першу чергу об’єктом 

дослідження такої науки, як соціологія. Його 

визначення опосередковано надає філософія та 

інші суспільні науки. Так, проаналізувавши 

всю багатогранність дефініцій поняття суспі-

льства, можна навести найбільш обґрунтовані 

його визначення. Суспільство – розглядається, 

як центральна та досить загальна категорія 

соціології.  

Думка соціологів по-різному розглядала 

категорію «суспільство». У тодішні роки по-

няття «суспільство» порівнювали з поняттям 

«держава». Інші наковці вважали державу 

природним утворенням, видом спілкування, 

яке має напрям на досягнення спільного блага, 

тоді як сім'я і селище розглядалися, як для 

задоволення щоденних потреб, котрі базують-

ся на відносинах дружби, як вищого рівня вза-

ємного спілкування. Також є погляди вчених, 

які вважали, що суспільство – це суверенна від 

індивідів, незалежна, надіндивідуальна реаль-

ність, висхідними, якої є соціальні факти як 

продукти взаємодії людей [1, с. 38]. Суспільст-

во – це певний складний вид організації соціа-

льного життя. Воно містить в собі всю різно-

барвність постійних соціальних відносин, усі 

інститути й спільноти, які локалізовані в рам-

ках певних державно-територіальних кордонів.  

Суспільство – це найбільше об’єднання 

людей з усталеними відносинами між ними, 

різною взаємодією, спільною територією, істо-

рією та культурою [2]. Тобто виходячи із цих 

поглядів суспільство розглядалося, як сукуп-

ність усіх осіб, що проживають на певній те-

риторії, яка визначена державними межами. 
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Однак є інші погляди, що визначають суспіль-

ство по іншому 

Суспільство — це певна спільнота істо-

рично обумовлених зв’язків і взаємодій, що 

виникли між людьми у процесі їх життя [3]. У 

різному значенні даного терміну, суспільство 

— це сукупність усіх засобів відносин та форм 

об’єднання людей, в якій знаходить свій прояв 

їх взаємозалежність один від одного і які ви-

никли історично. У вузькому змісті суспільст-

во є структурно або генетично визначеним 

типом комунікації людей, який постав як пев-

на історична цілісність або система[4, с.148]. 

Суспільство – це живий організм, змістом яко-

го є залежність всіх соціальних підсистем, а 

саме від економічної; це сукупність відносин 

між особами, що формуються та історично 

розвиваються у процесі спільної діяльності [5, 

с.57].  

Суспільство не існує без людей, а тільки 

як система взаємодіючих людей, без яких воно 

немислиме і неможливе, як неможливе будь-

яке явище без його складових [6, с.77]. Дійсно, 

слід звернути увагу, що першочерговим та  

невід’ємним елементом у суспільстві є люди-

на. Суспільство — це певна кількість історич-

но визначених зв’язків та відносин, які склали-

ся між людьми в процесі їх життя [7, с.34]. 

Отже, суспільство являє собою певну сукуп-

ність осіб, які спільно проживають на певній 

території та мають відповідні взаємозв’язки, 

що мають прояв у різних видах суспільних 

відносин – інформаційних, фінансових, куль-

турних тощо. Тобто дана сукупність людей у 

першу чергу об’єднана між собою через існу-

ючі інтереси осіб, які проживають на спільній 

території. Тому їх, у першу чергу, об’єднує 

територіальна ознака співіснування. У зв’язку 

із цим була утворена держава. Із виникненням 

суспільства та його потребою в існування ор-

ганізації та керуванні його членів, пов’язують 

теорії виникнення держав.  

Розглянемо більш детально теорії похо-

дження держави та їх сутність за для встанов-

лення взаємозв’язку держави для суспільства, 

як основних компонент досліджуваного пи-

тання.  

Існує численна кількість теорій похо-

дження держави, які визначають причини її 

виникнення. До таких теорій можна віднести, 

наприклад, патріархальну та психологічну 

теорії. 

Патріархальна теорія походження дер-

жаві ґрунтується на думці про те, що держава 

виникла із патріархальної сім’ї в наслідок її 

збільшення та угрупації сімей у племена, а 

також союзи племен, народності. Тобто дер-

жава виникає у результаті природного покли-

кання до сімейних взаємин, спілкування, а 

відповідно влада держави (монарха) є продов-

женням влади батька (патріарха) у сім’ї, що 

має державно-власницький характер [8, с.25]. 

Відповідно до даної теорії держава виникала із 

сімей та існувала у межах знаходження відпо-

відної сім’ї, її об’єднання.  

Психологічна теорія походження держа-

ви являє собою погляд на виникнення держа-

ви, який передбачає властивості людської пси-

хіки індивіда жити в колективі, його прагнен-

ням до пошуку правителя, вказівками якого 

можна було б керуватися у своєму житті, не-

обхідністю підкоряти та підкорятися. Для по-

яснення своєї ідеї науковці, що визначили тео-

рії посилаються на історичні приклади залеж-

ності свідомості людей від авторитета вождів, 

релігійних і політичних діячів, царів, королів 

та інших лідерів [9, с.13].  

Відповідно до договірної теорії похо-

дження держави, державі передує «природний 

стан» осіб («природний стан» бачили, як царс-

тво необмеженої особистої свободи, загально-

го благоденства або «війни всіх проти всіх»). 

Кожна особа мала природні, невід’ємні права, 

але у процесі динаміки людства права одних 

осіб вступають у суперечність із правами ін-

ших та порядок у суспільстві порушується, 

виникає насильство. Тому особи домовлялися 

встановити над собою інституцію, а саме дер-

жаву, що відповідала б за дотриманням поряд-

ку, загальним інтересам та вимогам якої вони б 

підкорялися. Держава виникає внаслідок дого-

вору між людьми про свідоме самообмеження 

своєї свободи за для користі суспільних інте-

ресів, спільного співіснування. Тобто, держава 

виникла внаслідок розумної волі народу. [10, 

с.55-56].  

Отже, виходячи із наведених теорій по-

ходження держави, можна визначити потребу 

членів суспільства у спільному об’єднанні на 

певній території із встановленням єдиного 

апарату управління за для можливості співіс-

нування та розвитку, що має наслідком виник-

нення держави.  

Спільне об’єднання та створення апарату 

управління не можливе без визначення єдиної 

межі, кордону існування членів суспільства. 

Лише кордоном встановлюється межі спільно-

го існування суспільства, дії правил поведінки, 

які існують у суспільстві та слугують засобом 

регулювання суспільних відносин, а також 

сфера дії управлінських повноважень.  

За для визначення сутності державного 

кордону, спершу здійснимо дослідження осно-

вного поняття, а саме держави, яке містить у 
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собі складову ознаку, наявність державного 

кордону.  

Є безліч поглядів науковців, вчених що-

до сутності держави. Серед численних теорій, 

наведемо декілька змістовних понять. Держава 

це територіальне утворення. Вона реалізує 

управління на обмеженій державними кордо-

нами території, що відіграє роль об’єднання 

щодо населення. Цією ознакою позначається 

деферента держави, як від організації родового 

суспільства, що виникло на основі з’єднання за 

кровними елементами, так і від ідеологічних, 

виховних, етнічних та інших формувань, кож-

не з яких створюється за певними ознаками 

[10, с.75]. Інші науковці визначають державу, 

як союз осіб, що перебувають на певній тери-

торії та знаходяться під управлінням однієї 

верховної влади [11, с.34]. Тільки держава є 

організацією, яка представляє інтереси всього 

народу в межах своєї території і на міжнарод-

ній арені, у чому виражається така ознака дер-

жави, як суверенна влада, що здійснюється від 

імені народу [12, с.34].  

У епоху буржуазії широке поширення 

мало онтологія держави, як сукупності (союзу) 

людей, території і влади. Одні прирівняли 

державу з країною, інші — із суспільством, ще 

інші — з колом осіб, що здійснюють владу [13, 

с.38]. Отже, виходячи із поглядів вчених мож-

на визначити державу, як політико-

територіальну організацію суспільства, що 

виникла з метою об’єднання та упорядкування 

його членів за для надання можливості суспі-

льного розвитку. Як і будь-якому суспільно-

правовому явищу, державі притаманні певні 

ознаки, які характеризують її сутність. До них 

можна віднести наступні:  

По-перше, це народ , він є сукупністю 

індивідів, які об’єднані правовим зв’язком з 

державою. Цей зв’язок має форму в інститутах 

громадянства (у республіках) або підданстві (у 

монархіях).  

По-друге, територія, це матеріальна база 

держави. Тобто частина земної поверхні, з 

якою історично зв’язаний народ держави, яка 

має певні  кордони, що визнані міжнародним 

співтовариством. Територія держави – це пев-

ний простір, у межах якого реалізується дер-

жавна влада, тобто просторове буття держави;  

По-третє, державна влада це організа-

ційно оформлена політична влада значної со-

ціальної спільноти (народу, класу, стану), яка 

має верховенство у суспільстві та спеціалізо-

ваному апараті за для врегулювання суспіль-

них відносин. [14, с.28-29]. 

Окрім цього можна дати більш ширшу 

диференціацію ознак держави виходячи із її 

всебічних онтологій за для підтвердження ва-

жливості державних кордонів, як її невід’ємної 

ознаки. .  

Держава  це все суспільна організація, 

що забезпечує загальносуспільні потреби та 

інтереси, також об’єднує на цьому всіх осіб у 

суспільстві в одну цілісну систему. У порів-

нянні з державою, інші організації суспільства 

(партії, рухи, спілки, фонди, асоціації тощо) 

охоплюють тільки певні частини суспільства. 

Державою є універсальна організація, що кон-

солідує суспільство з метою подолання суспі-

льно важливих питань у різних сферах життя 

осіб.  

Держава може бути представлена, як те-

риторіальна організація влади у країні. Держа-

вна влада в якій має свій вплив на усе населен-

ня в межах визначеного державним кордоном 

географічного простору  території держави. 

За територіальним принципом об’єднання сус-

пільства, у порівнянні з кровноспорідненим, 

виникає новий соціальний інститут – грома-

дянство [15, с.27-28]. 

Але однією із першочергових та 

обов’язкових ознак держави, що зустрічається 

у всіх онтологіях даного терміну є територія 

держави. Дійсно, можна погодитись із погля-

дами вчених, що саме територія відіграє одну 

із вирішальних ролей у об’єднанні суспільства 

та забезпечені виникнення і існування як дер-

жави, так і суспільства. Саме територією ви-

значаються межі існування суспільства, сфера 

дії повноважень органів влади та правових 

норм. Держава, це певна політико-

організаційна структура, що: охоплює все на-

селення держави у межах певного кордону. 

Територія є матеріальною основою існування 

держави. Єдина лише територія не створює 

усю державу.  

Територія тільки створює межі, у яких 

держава розповсюджує свою владу на суспіль-

ство, яке проживає на ній. Територіальна озна-

ка створює громадянство, яке є юридичним 

зв'язком людини з певною державою, що має 

прояв у взаємних правах та обов'язках. Завдяки 

території, держава може забезпечувати та за-

хищати права своїх громадян, а також інших 

людей, які знаходяться на її території. Без іс-

нування правової системи, законодавства в 

цілому держава не має можливості ефективно 

управляти суспільством, забезпечувати реалі-

зацію ухвалених нею рішень [16, с.39-40].  

Тобто саме територією визначається ме-

жі існування усіх приналежних ознак держави, 

що становлять її існування та межі дії право-

вих статусів членів суспільства, межами його 

державного буття.  
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Територія характеризується наявністю 

певних кордонів у межах яких здійснюється 

державна влада, діє система права та існують 

гарантії забезпечення (охорони та захисту) 

прав, свобод та законних інтересів осіб, а та-

кож межі дії правових статусів осіб, які надані 

органами влади. Розглядаючи погляди вчених, 

кордони можна визначити, так: це невід’ємний 

і обов’язковий чинник створення цілісного 

державно-територіального організму. Без кон-

кретно визначених кордонів, держава не може 

повністю реалізувати комплекс своїх суверен-

них прав. Від функціонування кордону держа-

ви залежить і динаміка міждержавних та при-

кордонних відносин. Кордон держави є визна-

ченням рівня її цивілізованості та відкритості 

за для міжнародного співробітництва. Водно-

час існуючі, захищені правом та надійно захи-

щені кордони держави є однією із умов охоро-

ни та захисту національної безпеки кожної 

держави. Фактично під державним кордоном 

слід розуміти лінію, яка не тільки визначає 

межі простору території держави, але і межі дії 

влади держави. Головним завданням кордонів 

держави є визначення просторових меж тери-

торіального верховенства держави та в змен-

шенні належної їй території, яка є матеріаль-

ною основою життєдіяльності народу та самої 

держави, забезпеченні їх захисту. Відповідним 

чином визначені та відомі державні кордони 

підтверджують право держави (титул) на пев-

ну територію.  

Отже, державний кордон має нерозрив-

ний склад із усіх трьох основних елементів 

держави – територія, народ і влада [17, с.51]. 

Тобто державний кордон визначає межі тери-

торії держави, межі існування суспільства у 

державі та межі дії влади.  Окрім цього є 

більш широкі погляди щодо онтології терито-

рії держави, які зможуть більш глибоко розк-

рити її сутність.  

Територією є матеріальна основа держа-

ви. Це одна із умов, що дозволяє державі існу-

вати. Без території держава не може існувати. 

Територією є простір держави, де у повній мірі 

існує влада політичної еліти, яка реалізується 

через норми права. Територія не є лише так 

звана тверда земля. До території входить та-

кож територіальні води, повітряний простір, 

надра. У всіх визначених місцях держава реа-

лізує свою незалежну владу та має право за-

хищати їх від зовнішнього вторгнення з боку 

інших держав та приватних осіб [18, с.164]. 

Доцільно визначають державну територію, як 

сукупність елементів – суша, вода, надра та 

повітряний простір. Територія держави є під-

системою держави з точки зору володіння сво-

єю структурою. Порушення цілісного терито-

ріального простору держави може мати спри-

чинення втрати державної єдності в загалом 

[19, с.3-5]. Під значенням цілісної та недотор-

канної державної території, дані поняття не є 

тотожними. Забезпечення цілісної державної 

території має збереження її недоторканності. 

Разом із тим вторгнення збройних сил інозем-

ної держави може не мати на меті окупацію 

території країни або її певної частини; та на-

впаки, відділення державної території може 

бути здійснено і за відсутності дій, що спрямо-

вані на порушення територіальної недоторкан-

ності [20, c.242]. Окрім цього, слід звернути 

увагу, що територія це не тільки межі існуван-

ня осіб, а ще й матеріальний потенціал держа-

ви, так як на відповідній території існують 

надра, копалини тощо.  

Тому державний кордон є невід’ємним 

елементом існування держави, суспільства та 

права. У відповідності до меж державного 

кордону, певної території, визначається місце 

(територія) та сфера дії влади, місце розпов-

сюдження владних повноважень органами 

управління держави, сфера дії законодавства, 

щодо сукупності осіб на яких воно розповсю-

джується, визначається кількість населення, 

яке проживає у державі, сфера дії правових 

статусів осіб тобто межі території реалізації 

наданих їм державою прав та свобод, 

обов’язків, громадянства, обсяг гарантій та 

межі існування самої держави. Тобто територія 

визначає сферу існування державно-правового 

буття та владну політику держави.  

Питання державних кордонів підіймало-

ся вченими досить давно та не одноразово 

наголошувалося на його важливості для забез-

печення існування як самої держави, так і осіб 

що в ній проживають. Протягом останніх 

трьох десятиліть розвинулося значне покра-

щення теоретичних знань про процеси виник-

нення кордонів та територіальне формування 

сучасних держав. Представники історичних, 

географічних, антропологічних, політологіч-

них наук та дослідники міжнародних відносин 

здійснили значний аналіз історичних і терито-

ріальних процесів, які формують сучасні кор-

дони у різних географічних районах.  

Розвиток в даній галузі виник досить 

стабільними темпами. Вже значно тривалий 

час політичні та історичні географи мають 

перегони з різними «територіальними пастка-

ми», тобто розуміють національну державу як 

відповідну одиницю історико-політичного 

аналізу. Картографія, яка виникала у ході пе-

реговорів про кордони і в ході демаркаційних 

процесів, призвела до того, що кордон стали 
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розглядатися як різку лінію, яка поділяє неза-

лежні території держав, а також міцно інтегрує 

прикордонні території (їх особливості та про-

блеми) у більш величну сітку абстрактної і 

однорідної державної просторовості. Затвер-

джується, що саме факт лімітованості та ви-

значення території держави на картах, а також 

за допомогою них призвів до «натуралізації» 

самих територій, кордонів та незалежності, а 

також є джерелом беззаперечного переплетен-

ня цих трьох елементів [21].  

Дійсно, саме завдяки визначення меж іс-

нування відповідних владно-суспільних утво-

рень, можна говорити про ознаки державного 

буття. Питання територій та її прикордонної 

політики є також актуальним у ракурсі безпеки 

кордонів. Що у свою чергу гарантує можли-

вість існування суспільства та самої держави. 

Прикордонна політика є відомою складовою 

високої міжнародної політики. Держави все 

частіше створюють інфраструктуру для «захи-

сту» своїх кордонів. Введення терміну «при-

кордонної орієнтації» здійснюється з метою 

опису рівня, до якого держава прагне до прос-

торового відображення можливостей контро-

лю за умовами проникнення своїх національ-

них кордонів. Орієнтація на кордони надає 

змогу проаналізувати опір глобалізації, зрос-

таючий популізм та наслідки посилення при-

кордонної політики [22]. Виходячи із цього 

захист державних кордонів є складовим меха-

нізм існування держави та суспільства. Окрім 

цього, кордони характеризують та структуру-

ють суспільне життя у всіх просторових масш-

табах, від місць до держави та від наддержав-

них елементів до значних геополітичних ліній 

розподілу. Проте значення кордонів у даних 

масштабах різна. Досить значні кордони існу-

ють між національними державами. Саме дер-

жава та її існуюча сила розширювати, звужу-

вати або утримувати існуючі кордони сьогодні 

є темою обговорень у значенні глобалізації. 

Держава є досить важливою територіальною 

одиницею, що є посередником та контролює 

культурне, економічне та політичне життя, яке 

існує на «глобальному» та «місцевому» — 

масштабі, що на сьогодні часто розглядають як 

інтегрований «місцевий» рівень [23].  

Історично, кордони розумілись як геопо-

літичні кордони, що визначають межі між на-

ціональними державами. Із глобалізацією ви-

вчення кордонів відбулися переосмислення від 

обмеженого аналізу політичної економії геог-

рафії до способів, якими люди, товари та інфо-

рмація переміщуються через кордони та жи-

вуть у прикордонних районах. Антропологи 

здійснили значний внесок у вивчення кордонів 

та прикордону, розглянувши способи, за допо-

могою яких культурно сконструйовані, кида-

ють виклик двозначності внутріш-

ньої/зовнішній або центру/периферії, а також є 

розвиваючими та проникними. У сукупності 

вимальовується картина кордонів, яка кидає 

виклик уявленню про те, що національні дер-

жави є повноцінними та тривалими [24]. Кор-

дони – це територіальні, спірні та технологічні 

простори, де виникають та ухвалюються соці-

альні і політичні рішення, що призводять до 

різних геополітичних режимів влади [25]. 

Отже, виходячи із численних поглядів 

вчених, науковців, які підкреслюють важли-

вість існування державного кордону, його не-

порушності та значущості, можна прийти до 

наступних висновків щодо сутності державно-

го кордону, як засобу забезпечення існування 

суспільства та держави.  

Висновки. Державний кордон є осново-

положним елементом, що об’єднує всі ознаки 

держави та забезпечує існування як суспільст-

ва, так і держави. Суспільство можна розгля-

дати у більш широкому розумінні або вузько-

му. Якщо говорити про дане поняття, як суку-

пності усіх осіб, яке проживає на території 

всієї Землі, то ми говоримо про більш абстрак-

тне його значення, тобто все населення. Розг-

лядаючи більш предметно, суспільство є суку-

пністю осіб, які проживають на певній терито-

рії. Визначальним елементом серед даних ви-

значень є межі території існування членів сус-

пільства. Тому суспільством є певна кількість 

осіб, які проживають на визначеній державни-

ми кордонами території.  

Внаслідок виникнення суспільства, пос-

тала потреба в його управлінні, щоб забезпе-

чити спільне існування та розвиток його чле-

нів. За для цього була створена держава. Дер-

жава є засобом політико-територіальної орга-

нізації суспільства на конкретно визначеній 

території з притаманними їй ознаками. До та-

ких ознак можна віднести: територію (що ви-

значена державним кордоном), населення, 

апарат управління, правову систему, грома-

дянство, армію, грошову одиницю, систему 

оподаткування, державні символи (прапор, 

герб, гімн).  

Територія, яка окреслюється державним 

кордоном, виступає основним елементом, що 

закладає початок виникненню державності. 

Саме державним кордоном визначається межі 

існування суспільства та держави. Окрім цього 

окреслюються межі існування та функціону-

вання державної влади, дія законодавчих та 

інших державно-владних приписів, що вида-

ються уповноваженими на те органами, межі 
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здійснення прав, свобод та законних інтересів 

громадян, територія набуття відповідного гро-

мадянства держави, що визначає приналеж-

ність особи до держави (у вигляді правового 

зв’язку), а також межі дії гарантій з боку дер-

жави.  

Тобто державний кордон є засобом за-

безпечення існування суспільства та держави 

через окреслення меж функціонування та роз-

повсюдження усіх складових елементів держа-

ви і визначення території їх взаємозв’язку із 

суспільством.
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STATE BORDER AS A MEANS OF ENSURING THE EXISTENCE OF SOCIETY AND 

STATE 
ANNOTATION. Introduction. The article considers the issue of the state border as one of the elements that en-

sures the existence of society and the state. Today, the issue of the state border is quite important not only from the 

point of view of preserving the sovereignty of the state, but also from the theoretical essence. The border acts as a 

means of authenticity, unification, determination of the spheres of action of government bodies, state institutions, the 

sphere of action of law, security guarantees, etc. That is, it is it that determines the boundaries of the existence of all 

elements belonging to the state. Then the question arises of determining the essence of the state border as a means of 

ensuring the existence of society and the state. 

Summary of the main research results. For the study of the specified topic, the main components that determine 

the composition of the subject of the study were considered. Namely, the issue of society, the state and the borders of 

the state, which is the main element of this phenomenon, was considered. It was determined that society is a set of peo-

ple living in a common territory and connected by common interests. The state is defined as a political and territorial 

organization of society in a specific territory, where the legal system operates, there are authorities, a taxation system, 

an army, as well as optional elements such as: a flag, a coat of arms, an anthem, a currency, a language. The state border 

acts as a unifying element of society and the state, as well as a feature that guarantees the unity of the existence of 

members of society in a certain territory and the sphere of distribution of power of state bodies, the legal system. 

Conclusions. Having studied scientific views and analyzed the results obtained, the connection of the state bor-

der with the key components of the study was established, namely society and the state. It was determined that society 

is a primary phenomenon that determines the emergence of the state, as a means of organizing its members and manag-

ing them. Law acts as a means of influencing the state on society by regulating social relations. The state border is the 

main element of the state phenomenon that determines the boundaries of the existence of the state in which society lives 

(i.e. it also determines the boundaries of the existence of society) and the scope of law, which itself acts as a means of 

ensuring the existence of society and the state. 

KEYWORDS: state, society, state border, territory, legal system. 
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